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Descrittori di competenza: conoscere e padroneggiare i contenuti specifici della matematica; conoscere e padroneggiare diverse 
forme di rappresentazione e saper passare da una all’altra; conoscere e padroneggiare algoritmi e procedure. 
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A quale numero corrisponde tremiliardisettecentocinquemilioni?

Nel numero 912 376 845 quale cifra rappresenta le unità di milioni?

Come si scrive in cifre il numero che corrisponde a 18uG 5daM 3h 7u?

Quale tra le seguenti scomposizioni NON è corretta?

Quale affermazione è vera?

Quale dei seguenti numeri manca in questa successione di numeri interi relativi?

7 Come fai a capire che un numero è divisibile per 4?

 A. 3 075 000  B. 3 070 500 000  C. 3 705 000  D. 3 705 000 000

 A. La cifra 3  B. La cifra 2  C. La cifra 1  D. La cifra 9

 A. 18 537  B. 185 307  C. 18 005 307  D. 18 050 000 307

 A. 3 845 076 = 3 000 000 + 800 000 + 40 000 + 5 000 + 70 + 6 

 B. 3 845 076 = 3 x 107 + 8 x 106 + 4 x 105 + 5 x 104 + 0 x 103 + 7 x 102 + 6 x 101

 C. 3 845 076 = 3 x 106 + 8 x 105 + 4 x 104 + 5 x 103 + 0 x 102 + 7 x 101 + 6 x 100 

 D. 3 845 076 = 3 x 1 000 000 + 8 x 100 000 + 4 x 10 000 + 5 x 1 000 + 7 x 10 + 6 x 1

a. 8 è multiplo di 4 e divisore di 24 

b. 8 è multiplo di 4 e di 24

c. 8 è divisore di 4 e di 24

 A. Solo a.  B. Solo b.  C. a. e b.  D. Nessuna

 A. – 2   B. – 1   C. 0  D. + 1

 A.  Sommo tutte le cifre e se ottengo un numero divisibile per 4 allora tutto il numero 
è divisibile per 4  

 B.  Se le ultime due cifre sono un numero divisibile per 4 allora tutto il numero è 
divisibile per 4  

 C. Se termina con una cifra pari allora è divisibile per 4 
 D.  Se le ultime due cifre sono zero o se lette insieme formano un numero divisibile per 

4, allora tutto il numero è divisibile per 4

– 12 – 9 – 6 – 3 + 3 + 6......
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VERIFICA DI COMPETENZAVERIFICA DI COMPETENZA

Che cosa si valuta: conoscere il sistema decimale e passare da una rappresentazione all’altra; conoscere i multipli 
e i divisori di un numero; conoscere la differenza fra cifra e numero; conoscere i numeri interi relativi.

8 Quale tra queste operazioni NON ha come risultato 34?

 A. 9 x 4 – 2  B. 27 x 2 – 12  C. 70 x 1 – 36  D. 20 x 4 – 46

9 Quale fra le seguenti espressioni ha come risultato 65?

 A. 3 + (86 – 24) x 2 

 B. 64 : 8 x (2 + 5) 

 C. (39 – 4) x 2 – 5 

 D. 32 x 2 + (18 – 5)
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In quale caso il numero 36 000 è stato rappresentato correttamente?

 A. 36 x 101  B. 36 x 102  C. 36 x 103  D. 36 x 104

Quale fra questi quattro numeri corrisponde alle tre caratteristiche indicate?

• È un numero divisibile per 4.
• È un numero di 7 cifre. 
• Le centinaia di migliaia sono il doppio delle unità.

 A. 1 638 474  B. 3 825 484  C. 768 412  D. 2 832 314

    Quale tra queste espressioni risolve il problema indicato?
Un gruppo di 12 persone si reca in gita spendendo complessivamente 1436 euro. 
Se il costo a persona per il pernottamento è di 64 euro, a cui si aggiungono
8 euro per l’entrata in un museo e 6 euro per le tasse turistiche. Quanto è costato 
complessivamente l’affitto del pullman? 

 A. 1 436 : [12 x (64 + 8 + 6)] 

 B. 1 436 – [12 x (64 + 8 + 6)]  

 C. 1 436 : (64 + 8 + 6)   

 D. 1 436 : (64 + 8 + 6)

Marco ha un gioco di società con un dado che ha 6 facce su cui sono scritti questi 
numeri:  – 2; – 4; – 6; + 1; + 3; + 5 . Sul cartellone di gioco ci sono le caselle numerate 
da – 20 a + 20 ordinate come sulla linea dei numeri interi relativi. La partenza è per 
tutti i concorrenti sul numero 0. In questo momento Marco si trova sulla casella + 4, tira 
il dado ed esce – 6. Su quale casella deve posizionare il segnalino considerando che si 
deve spostare verso sinistra di tante caselle quante sono quelle indicate dal dado?

 A. – 2  B. – 1  C. 0  D. + 1

Quale fra questi numeri rappresenta tre alla quinta?

 A. 35 = 300 000  B. 53 = 5 000  C. 35 = 243  D. 53 = 125

Quale simbolo devi mettere nel quadratino perché questa espressione risulti corretta?
190 – 15  6 = 100

 A. + (più)  B – (meno)  C. x (per)   D. : (diviso)



Descrittori di competenza: conoscere e confrontare frazioni; riconoscere la rappresentazione adeguata a un testo dato; 
calcolare la frazione di un numero naturale. Che cosa si valuta: risolvere problemi di frazioni. 21
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Ora
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11 Quale tra queste figure rappresenta la frazione  6 
 8

?

12 Quali figure rappresentano frazioni equivalenti?

13 Marta, Chiara e Arianna stanno colorando un album di 64 pagine. Marta ha già 

colorato  3 
 4

 dell’album, Chiara i  6 
 8

 e Arianna i 24  
 32

 . Quale delle tre bambine ha 

colorato più pagine?

14 Quale fra queste frazioni ha 
maggior valore?

17 Quale operazione devi fare per 

calcolare i  3 
 8

 di 128?

 A. fig. a  B. fig. b  C. fig. c   D. Nessuna delle tre 

 A. fig. a e fig. b  B. fig. b e fig. c   C. fig. c e fig. a   D. Tutte e tre le figure 

 A. Marta  B. Chiara  C. Arianna  
 D. Le tre bambine hanno colorato lo stesso numero di pagine 

 A.  3 
 12  

  B.  3 
 9

   C.  3 
 16

   D.  3 
 10

 

16 La maestra ha tagliato un foglio in 12 
parti congruenti e ne vuole dare la 
stessa quantità a 3 bambini. Quanti 
parti di foglio riceverà ogni bambino?

 A.  1 
 12  

  B.  2 
 12

   C.  3 
 12

   D.  4 
 12

 

15 Quale fra queste frazioni ha 
minor valore?

 A.  6 
 24  

  B. 12 
 24

   C.  8 
 24

   D. 15 
 24

 

 A. (128 x 3) : 8
 
  B. (128 : 8) x 3  

 C. (128 : 3) x 8   D. (128 x 8) : 3 

18 Se sai che i  4 
 5

 corrispondono a 72 

figurine, quale operazione devi fare 
per calcolare il numero totale delle 
figurine?

 A. (72 : 4) x 5
 
  B. (72 x 5) : 4  

 C. (72 x 4) : 5   D. (72 : 5) x 4 

fig. a fig. b fig. c

fig. a fig. b fig. c
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Descrittori di competenza: conoscere e padroneggiare i contenuti specifici della matematica, le diverse forme di rappresentazione e saper 
passare da una all’altra; conoscere e padroneggiare algoritmi e procedure; saper risolvere problemi utilizzando gli strumenti della matematica.

11 Quali fra queste figure rappresenta la frazione   3  
 100

 ?

12 Quale frazione corrisponde a 0,348?

13 A quale numero decimale corrisponde la frazione   28  
  1 000

?

14 Durante un’indagine statistica fatta in una scuola di 300 allievi si è scoperto che il 
5% degli alunni porta l’apparecchio per i denti. Con quale operazione puoi scoprire 
di quanti allievi si tratta?

15 Quale operazione risolve questo problema?

16 Alcune amiche stanno guardando un libro a fumetti. Quando suona la campanella 
sono arrivate alla metà del libro. Chi di loro NON ha ragione?

 A. fig. a  B. fig. b  C. fig. c   D. Tutte e tre le figure 

 A. 28 000  B. 0,28  C. 0,028  D. 0,0028 

 A. (300 : 10) x 5  B. (300 : 100) x 5 

 C. (300 x 5) : 100  D. (300 : 5) x 100 

 A. (18 : 6) x 4  B. (4 : 6) : 18  C. (18 : 4) x 6  D. (6 x 4) : 18 

 A. Arianna dice che hanno già letto  1  
 2 

 
del libro. 

 B. Marta afferma che hanno letto il 
50% del libro. 

 A. 348 
 10 

  B. 348  
100 

  C.  348      
 1 000 

  D. 1 348
1 000 

 

Marco ha 18 figurine doppie che corrispondono ai  4 
 6

 di tutte le sue figurine. Quante 
figurine ha in tutto Marco?

 C. Chiara afferma che hanno letto i  3  
 4 

 
del libro. 

 D. Miriam dichiara che hanno letto i  2  
 4 

 
del libro.

fig. a

fig. b

fig. c
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VERIFICA DI COMPETENZAVERIFICA DI COMPETENZA

Che cosa si valuta: conoscere il sistema decimale e passare da una rappresentazione all’altra; riconoscere l’equivalenza dei numeri;
risolvere problemi di frazioni; calcolare la percentuale anche per risolvere problemi.

17 La metà del territorio della Campania è collinare. A quale percentuale corrisponde?

 A. 50%  B. 25%  C. 15%  D. 20%

La mamma esce di casa per fare acquisti. Spende 120 euro che corrispondono ai  3     
 4

 
dell’intera cifra che aveva nel portafogli. Quanti soldi aveva la mamma?

 A. 90 euro  B. 160 euro  C. 120 euro  D. 100 euro

Come si fa a trasformare la frazione
8 

 25
in una frazione decimale?

 A. 8 : 25 = 0,32 =  32  
100 

  B. 25 : 8 = 3,125 =  3 125  
 1 000 

 

 C. (100 : 25) x 8 = 32 =  32  
100 

  D. (25 x 8) :100 = 

Quale scrittura NON rappresenta 164 
 100

?

 A.         +  64  
100 

  B. 1,64  C. 16,4  D.         +  60 
 100  +

  4  
 100 

Quale fra questi quattro numeri rappresenta la frazione 125
25

?

 A. 5  B. 0,5  C. 0,005  D. 0,50

Sulla retta dei numeri, dove inseriresti il numero decimale corrispondente alla 

frazione 125
25

?

 A. fra 4 e 6  B. fra 0,4 e 0,6  C. fra 0,04 e 0,06  D. fra 0,004 e 0,006

In quale riga i numeri sono disposti in ordine crescente? 

 A. 0,9 - 0,8 - 1,283 - 1,3 - 0,118 - 0,36 
 B. 1,283 -1,3 - 0,8 - 0,118 - 0,9 - 0,36 
 C. 0,8 - 0,118 - 0,36 - 1,283 - 0,9 - 1,3 
 D. 0,118 - 0,36 - 0,81 - 0,9 - 1,283 - 1,3

A quale numero corrispondono 18 h; 4 d; 9 m?

 A. 18,49  B. 18,409  C. 180,49  D. 1 800,409

Quale delle seguenti relazioni è falsa?  

 A. 18,5 > 18,05  B. 18,5 > 18  C. 18,5 > 18,364        D. 18,5 > 18,500

In questa figura qual è la percentuale occupata dal colore azzurro? 

  A. 50%  B. 5%  C. 15%  D. 25%
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I NUMERI DECIMALI E LE 
QUATTRO OPERAZIONI
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Descrittori di competenza: conoscere e padroneggiare algoritmi e procedure; saper risolvere problemi utilizzando gli strumenti 
della matematica; utilizzare la matematica per il trattamento quantitativo dell’informazione.

A quale dei seguenti numeri corrispondono 309 millesimi? 

 A. 309,0  B. 30,9  C. 3,09  D. 0,309 

Indica quale fra questi numeri decimali è il minore.

 A. 3,245  B. 3,452  C. 3,524  D. 3,425

Quale, fra i numeri scritti sotto, è opportuno inserire in questa sequenza di numeri?

0,103 0,112 0,121  0,139  0,148

 A. 0,129  B. 0,103  C. 0,130  D. 0,230

Segna quale fra queste operazioni avrà il risultato maggiore ma non uguale a 1.

 A. 0,5 + 0,5  B. 0,1 x 10  C. 1,2 – 0,2  D. 1 : 0,5

Segna quale numero ottieni se aggiungi 7 decimi a 12,43.

 A. 19,43  B. 72,43  C.13,13   D.12,437

Segna quale operazione NON ha come risultato 72.

 A. 36 x 2  B. 288 : 4  C. 36 x 0,5  D. 84 – 12

In quale riga i numeri sono stati scritti in ordine crescente?

 A. 3 – 3,9 – 3,82 – 3,836 – 3,91 – 3,92

 B. 3 – 3,8 – 3,638 – 3,836 – 3,858 – 3,9 

 C. 3 – 3,8 – 3,82 – 3,95 – 3,858 – 3,9

 D. 3 – 3,8 – 3,82 – 3,836 – 3,858 – 3,9

Quattro bambini devono eseguire questa divisione: 271,5 : 0,25.

Marco scrive ➔ 0,25 : 271,5 poi la mette in colonna.
Arianna scrive ➔ (271,5 : 10) : (0,25 : 10) = 27,15 : 0,025 poi la mette in colonna.
Livia scrive ➔ (271,5 x 100) : (0,25 x 100) = 27150 : 25 e la esegue in colonna.
Sebastiano ➔ (271,5 x 10) : (0,25 x 10) = 2715 : 2,5 e la esegue in colonna.

• Chi dei quattro bambini ha usato un procedimento corretto per eseguire 

la divisione in colonna?

 A. Marco   B.  Arianna  C. Livia  D. Sebastiano
• Quale proprietà ha applicato chi è riuscito a eseguire la divisione?

 A. Associativa    B. Commutativa  C. Distributiva  D. Invariantiva



43

VERIFICA DI COMPETENZAVERIFICA DI COMPETENZA

Che cosa si valuta: eseguire le quattro operazioni con i numeri decimali; risolvere problemi di divisione e sottrazione con i numeri 
decimali; conoscere l’ordinamento dei numeri decimali. 

Se 5 figurine costano 2,50 euro quanto costano 18 figurine?  

 A. 10,50 euro  B. 4,50 euro  C. 9 euro  D. 7,50 euro

Quale operazione risolve questo problema?
Gabriele deve acquistare 15 fogli colorati. Se spende in tutto 13,50 euro quanto ha 
speso per un foglio colorato? 

 A. Addizione  B. Sottrazione  C. Moltiplicazione  D. Divisione

In quale numero la cifra 9 vale 90 centesimi?

 A. 4,009  B. 17,932  C. 8,392  D. 36,09

Se a un numero si aggiunge 5 volte 0,25, si ottiene 4. Di quale numero si tratta? 

 A. 9  B. 2,75  C. 1,25  D. 5,25

Gli alunni devono eseguire questa divisione:  3 : 9. 
•  Chiara afferma che non si può eseguire una divisione quando il dividendo è minore  

del divisore.     
• Giada dice che basta applicare la proprietà commutativa.  
• Simone asserisce che è possibile ma il risultato sarà un numero minore di 1.  

Secondo te chi ha ragione?

 A. Chiara  B. Giada  C. Simone  D. nessuno dei tre

Osserva questa moltiplicazione: 842 x 25. 
Marta doveva eseguirla a mente e ha fatto così: 842 x (20 + 5) = (842 x 20) + (842 x 5)
Quale proprietà ha usato?

 A. Commutativa  B. Associativa  C. Distributiva  D. Invariantiva

Quale numero si deve scrivere per rendere vera questa uguaglianza?   + 0,125 = 1

 A. 0,925  B. 0,825  C. 0,875  D. 0,975

Con quale operazione si risolve il seguente problema?
Matteo sta leggendo un libro di 138 pagine. Deve ancora leggerne 64 per finire il libro. 
Quante pagine ha già letto?

 A. 138 : 64  B. 138 x 64  C. 138 – 64  D. 138 + 64

Qual è il quadruplo di 0,25?

 A. 2,5  B. 2  C. 25  D. 1

A quale numero corrispondono 3da 12d 7m?

 A. 3,127  B. 31,27  C. 312,7  D. 31,207
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MISURE
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Descrittori di competenza: saper riconoscere il carattere misurabile di oggetti e fenomeni e saper utilizzare gli strumenti di misura;    
conoscere e padroneggiare algoritmi e procedure; saper risolvere problemi utilizzando gli strumenti della matematica.

Quale misura devi inserire per ottenere l’equivalenza 14,73 cm = ?

 A. 1 473 mm  B. 1,473 m  C. 0,01473 dam  D. 147,3 dm

Da una damigiana che contiene 5,4 dal di vino, vengono tolti 14 litri. Quanti hl 
restano nella damigiana?

 A. 4 hl  B. 40 hl  C. 0,4 hl  D. 0,04 hl

Un negoziante vende un computer a 985 euro. Se lo aveva pagato 845 euro, a 
quanto ammonta il suo guadagno?

 A. 14 euro  B. 140 euro  C. 40 euro  D. 45 euro

Elisa pesa 37,8 kg. La mamma pesa 17 kg e 200 g in più. Quanto pesa la mamma?

 A. 54,8 kg  B. 57,8 kg  C. 56,8 kg   D. 55 kg

Lucia prende il treno e arriva a Milano con 35 minuti di ritardo. A che ora arriva 
sapendo che l’ora d’arrivo prevista era per le 14:16?

 A. 15:16  B. 14:36  C. 14:51   D. 15:51

Tre vasetti di albicocche sottovuoto hanno il peso lordo di 350 g.  
Quale vasetto conviene comperare per avere il maggior peso netto, considerando 
che il primo ha la tara di 27 g; il secondo di 2,7 dag e il terzo di 270 dg?

 A. Il primo  B. Il secondo  Il terzo          Hanno tutti la stessa tara

Su un terreno che misura 3 780 m2 viene costruita una casa che occupa  
780 m2. A quanti dam2  corrisponde il terreno non edificato?

 A. 3 dam2  B. 30 dam2  C. 300 dam2   D. 0,3 dam2

Se pago con una banconota da 10 euro e ricevo di resto 5 monete da 5 centesimi  
e 2 monete da 1 euro, quanto ho speso?

 A. 7,75 euro  B. 7,50 euro  C. 9,75 euro   D. 8 euro

A quanti giorni corrispondono  
4 320 minuti?

 A. 1 giorno  B. 2 giorni  

 C. 3 giorni   D. 4 giorni
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RETTE, POLIGONI E CERCHI
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Descrittori di competenza: conoscere e padroneggiare i contenuti specifici della matematica, algoritmi e procedure; utilizzare la 
matematica per il trattamento quantitativo dell’informazione.

I bambini di una classe dovevano disegnare sul quaderno due rette parallele. 
Osserva i loro disegni:

In quale disegno le rette sono incidenti perpendicolari?

Osserva il disegno e indica a quale trasformazione è stata sottoposta questa figura.

In quale fra questi poligoni gli angoli hanno tutti la stessa ampiezza?

Quale fra questi poligoni non ha due coppie di lati paralleli?

• Qualcuno di loro ha commesso un errore? 

 A. Lorenzo  B. Marzia   C. Alessio  D. Nessuno dei tre

 A. a  B. b   C. c  D. d

 A. a  B. b  C. c  D. d

 A. Traslazione 

 B. Simmetria  

 C. Rotazione 

 D. Nessuna trasformazione

 A. Nel poligono a  B. Nel poligono b   C. Nel poligono c 
 D. Nel poligono d

Lorenzo Marzia Alessio

a b c d

d

a b c d

ca b




